
[bookmark: _GoBack]2023-2024学年安徽省合肥市庐江县八年级（上）期末物理试卷
一、单选题：本大题共10小题，共30分。
[bookmark: e4c9313b-5227-4b41-8189-3aae0ffc3309]1.物理源于生活，又服务于生活，请同学们根据生活实际，判断下列说法正确的是(    )
A. 一瓶矿泉水的体积是10L	B. 一个苹果的质量约为150mg
C. 人正常呼吸一次时间约为1s	D. 一名中学生的身高约为
[bookmark: ddea2709-b604-4f91-b90b-f9d1b0bd1267]2.2023年5月28日，国产大飞机C919圆满完成首个商业航班飞行，正式进入民航市场。该机机身大规模使用完全国产化的第三代铝锂合金，使飞机构件重量显著减轻，主要利用了第三代铝锂合金的(    )
A. 导热性好	B. 导电性好	C. 密度小	D. 熔点高
[bookmark: 73be2447-37a8-4ac9-93ba-463d1324c101]3.学校开展的综合实践活动，项目丰富，体验感强，深受同学们喜爱。下列实践活动中，主要是为了加快水分蒸发的是(    )
A. 给果树剪掉多余的枝叶	B. 为移栽的瓜苗盖上地膜
C. 给山坡上的小树苗浇水	D. 将潮湿的稻谷摊开晾晒
[bookmark: a8f0e9f9-e3b7-4962-b734-5c29f3712f64]4.如图所示，是某物质温度随时间变化的图像。下列说法正确的是(    )
	[image: ]


A. 该图是某晶体的熔化图像	B. 该物质在第时是固态
C. 在第时不吸热不放热	D. 该物质的凝固点为
[bookmark: 3b9439db-831e-47ad-934b-ea9fa40797f1]5.下列关于力的说法中错误的是(    )
A. “卵与石斗，糜碎无疑”是因为鸡蛋受到的力大于石头受到的力
B. “孤掌难鸣”说明一个物体不会产生力
C. “飞流直下三千尺”是由于水受到重力的作用
D. “风吹草低见牛羊”说明风对草的力改变了草的形状
[bookmark: 72978c06-3969-4628-a6a0-070060097019]6.生活中有的摩擦是有用的，有的摩擦是有害的，下列情况属于减小摩擦的是(    )
[image: ]
A. 甲图：自行车刹车时用力捏车闸
B. 乙图：体操运动员上器械前，手上要涂防滑粉
C. 丙图：在冰壶运动中，运动员不断擦拭冰面
D. 丁图：矿泉水瓶瓶盖上刻有竖条纹
[bookmark: 0697977e-e754-43a5-b503-29801d732185]7.[image: ]晚上，小明在客厅的窗户玻璃上看到了客厅里边灯的像，水平向左缓缓推动玻璃窗，则小明通过玻璃所看到的像的运动情况和大小情况是(    )
A. 水平向左运动，像的大小不变
B. 水平向左运动，像的大小变大
C. 静止，像的大小不变
D. 静止，像的大小变大
[bookmark: 4d5d23db-dbf4-4f76-8c86-6fe71225c156]8.如图所示，国画描绘的美景中蕴含了丰富的物态变化知识。以下分析正确的是(    )
[image: ]
A. 图甲，湖面上厚厚的冰层是升华形成的	B. 图乙，荷叶上晶莹的露珠是凝固形成的
C. 图丙，山林间的缕缕薄雾是液化形成的	D. 图丁，枝头上的奇景雾凇是熔化形成的
[bookmark: 203274d9-c2d2-468d-accb-478cdcb2d502]9.下列光路图错误的是(    )
A. [image: ]放大镜成像
B. [image: ]两条入射光线经过凸透镜的光路图
C. [image: ]喷水鱼看到的昆虫像的光路图
D. [image: ]小孔成像
[bookmark: 72c18d90-c493-40ed-8ed1-00a32bd17367]10.[image: ]如图是甲和乙两种物质的质量与体积关系的图象，下列说法正确的是(    )
A. 甲物质的密度随体积的增大而增大
B. 当甲和乙两种物质的质量相同时，乙物质的体积较大
C. 甲、乙两种物质的密度之比为4：1
D. 当乙物质的体积为时，其质量为10g



二、填空题：本大题共9小题，共22分。
[bookmark: 7394bf90-d389-4ba0-925a-6db38ebdf3e3]11.如图所示的体温计的示数为______。
[image: ]
[bookmark: 77d0008b-c553-4c7d-91ed-6aa474a2e31c]12.[image: ]如图所示，是某声音信号在示波器上显示的声音波形图。图中横轴方向上疏密程度不同，纵轴方向上高低程度不同。纵轴方向上主要显示了声音的______不同选填“响度”、“音调”或“音色”。


[bookmark: fccb26e5-febc-4681-9ca7-90f79d7987ce]13.以下的成语蕴含了常见的光现象：
①镜花水月
②海市蜃楼
③坐井观天
④潭清疑水浅
其中描述光的反射现象的是______。选填序号
[bookmark: 5f0f66c8-657f-4a60-b732-e85926c743af]14.“北国风光，千里冰封，万里雪飘”是伟大领袖毛泽东在《沁园春雪》中的优美词句。词句中的冰的形成过程需要______热，雪是水蒸气______形成的填写物态变化名称。
[bookmark: 79701410-9809-4277-80e1-fbd3470994df]15.[image: ]如图所示，是我国航天员在中国空间站展示国旗的画面。五星红旗被航天员带到空间站，它的质量______选填“变大”、“变小”或“不变”。


[bookmark: e5be3619-daad-4991-9810-a5175a5f8c59]16.钛是航天工业重要的材料，它的密度是，它表示的物理意义是__________。
[bookmark: 83a82cf6-663d-429c-9032-f043035ebffe]17.[image: ]如图是一束光在玻璃和空气的分界面上发生折射的光路图，由图可知，光是从______选填“空气斜射入玻璃”或“玻璃斜射入空气”中。


[bookmark: cded2499-3d73-4fb7-a072-b25c960cee19]18.我国为实现探索宇宙深处的计划，向某星球发送了一束激光，激光到达某星球后并返回地面用时约8s，已知光在真空中的传播速度是。则地球到此星球的距离约是______米。
[bookmark: 0b534f81-916f-47a9-9b57-a32605e1960a]19.[image: ]在测定某液体密度时，小明根据实验数据绘出的图像如图所示，则液体的密度______，容器的质量______ g。



三、作图题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: 5a0da995-7f34-4ec5-b336-f0996f3cc192]20.如图2为存在视力缺陷的人眼成像光路图。请在图1两个透镜中选一个，画到图中虚线框内对其进行矫正。
	[image: ]


[bookmark: cc4b1a2d-9f2d-4933-9436-98e56b0baa9a]21.[image: ]如图所示，2023年10月31日，神舟十六号飞船返回舱在东风着陆场成功着陆，O为其重心，请画出它着陆时的重力示意图。



四、实验探究题：本大题共3小题，共24分。
[bookmark: 59976394-be69-430d-8377-82130af32812]22.如图甲是探究“冰熔化时温度变化规律”的实验装置。
[image: ]
图甲器材合理的安装顺序是______选填“自下而上”或“自上而下”。
图乙是根据实验过程中记录的数据绘制的图象，可知冰是______选填“晶体”或“非晶体”。
持续加热，de阶段试管中水______选填“会”或“不会”沸腾。
[bookmark: a175026b-3ac5-452c-be36-e031e070d483]23.在“探究凸透镜成像规律”的实验中。
如图甲，把蜡烛、凸透镜、光屏依次摆放在光具座上，并将蜡烛烛焰和光屏的中心调到凸透镜的主光轴上，目的是使像成在______。
[image: ]
按要求进行观察和测量，并将部分观测情况记录在下列表中：
	实验序号
	物距
	像距
	像的性质

	1
	60
	20
	倒立、缩小、实像

	2
	30
	30
	倒立、等大、实像

	3
	20
	
	

	4
	10
	
	


①凸透镜焦距______ cm。
②当物距时，像距______ cm。
③当物距时，像的性质是______。
如图乙是航天员王亚平太空授课制作水球时呈现的情景，假设她稍向后远离水球，则她在球中所成的像将______变大/变小/不变。
[bookmark: 15630f3b-5e30-4c35-86dd-2bb9fc108d3e]24.如图是小赵测量自制果汁密度的实验：
[image: ]
他用已调好的天平测量空烧杯质量时，添加最小砝码后，天平的指针仍略左偏，于是他进行了如图甲的操作，他的错误是：______。
纠正错误后，完成了下列实验步骤：
①测得空烧杯的质量是；
②取适量的果汁倒入烧杯中，用天平测果汁和烧杯的总质量，天平平衡时，右盘中砝码及游码的位置如图乙所示；
③将烧杯中的果汁全部倒入量筒中，如图丙所示；
④计算果汁的密度为______。
小组内交流发现：将上述实验步骤①②③④顺序调整为______，可以使结果更准确。
接下来，小刚准备用同样的器材测量一块矿石的密度，但他发现矿石太大了，放不进量筒，于是他想出了另一种办法测矿石的密度，步骤如下：
①用天平测量矿石块的质量；
②在烧杯中倒满水，称出烧杯和水的总质量；
③将矿石块轻轻放入装满水的烧杯中，矿石块沉入杯底，烧杯溢出水后，将烧杯壁外的水擦干净，放在天平左盘上，称出此时烧杯、杯内矿石块和水的总质量，请根据上述步骤测得的数据，写出矿石的密度的表达式：______。均用、、、来表示
五、计算题：本大题共3小题，共20分。
[bookmark: 05e73843-f9c9-4e4b-add4-36d2f50f8926]25.[image: ]一辆载有砂石的卡车，总重，行驶至一座桥的桥头时，司机看到桥头处有一块如图所示的警示牌，不考虑车辆的限重。
通过计算说明该车过桥是否安全。
若安全，卡车经过此桥时，最多还可以装载多少牛的砂石。


[bookmark: 1bec5a1e-dee9-4a30-bccb-a08c6e86a479]26.如图所示，MN是光滑的镜面，入射光线AB和CD平行射到镜面上，它们的反射光线分别是BE和DF，BH和DI是法线。
试证明反射光线BE平行于DF。
已知一束光线与水平面成角，要使反射光线沿水平方向传播，那么平面镜的反射面与水平面的夹角是多少？
	[image: ]


[bookmark: 52a2cdc0-606f-4ccc-b77f-57fc9e0b0c8a]27.为响应“绿色出行”的倡议，一些城市公共自行车系统上线。一辆公共自行车的总质量为，所用钢材质量为，其中橡胶和钢材各占自行车总体积的一半。求：
该自行车所用钢材的体积。
该自行车上橡胶的密度。
若将所用的钢材换为体积相等的、密度为的某合金材料，则该自行车的质量为多少千克。

答案和解析

1.【答案】D 
【解析】解：一瓶矿泉水的体积约为，故A不符合实际；
B.一个苹果的质量约为150g，故B不符合实际；
C.人正常呼吸一次时间约为3s，故C不符合实际；
D.一名中学生的身高约为，故D符合实际。
故选：D。
首先对题目中涉及的物理量有个初步的了解，对于选项中的数据，可根据需要进行相应的换算或转换，排除与生活实际相差较远的选项，找出符合生活实际的答案。
对日常生活中的速度、质量、长度、时间等进行准确的估测，是初中学生需要掌握的一种基本能力，平时注意观察，结合所学知识多加思考，逐渐培养这方面的能力。
2.【答案】C 
【解析】解：国产大飞机C919机身大规模使用完全国产化的第三代铝锂合金，使飞机构件重量显著减轻，由于铝锂合金的密度更小，所以与同体积的普通铝合金相比其质量更小，故C正确，ABD错误。
故选：C。
体积相同时质量不同，可以用密度这个概念来描述；飞机起飞尽量减小飞机的重量。
本题考查物质的物理属性及密度。
3.【答案】D 
【解析】解：给果树剪掉多余的枝叶，减小了蒸发的面积，可减慢蒸发，故A不符合题意；
B.为移栽的瓜苗盖上地膜，是减小了表面积、减慢了液面上方的空气流动，可减慢蒸发，故B不符合题意；
C.给山坡上的小树苗浇水，是给树苗补充水分，与蒸发无关，故C不符合题意；
D.将潮湿的稻谷摊开晾晒，加大了液体的表面积、提高了液体的温度，可加快蒸发，故D符合题意。
故选：D。
影响蒸发快慢的因素有三个：液体的温度、液体的表面积和液体表面的空气流动情况；要想加快蒸发，可以提高液体的温度、增大液体的表面积同时加快液体表面的空气流动情况。
知道影响蒸发快慢的因素，并能利用这三个因素分析实际问题是解决该题的关键。
4.【答案】D 
【解析】解：A、由图象可知：物质降温，是物质的凝固过程，所代表的物态变化过程为凝固，故A错误；
B、该物质在第时是在凝固过程前，为液态，故B错误；
C、时段，是该物质的凝固过程，不断放热，温度保持不变，故C错误；
D、由图可知这种物质的凝固点为，故D正确；
故选：D。
由图象可知：物质降温，是物质的凝固过程；
晶体在凝固过程中温度保持不变，凝固前是液态；
晶体在凝固过程中，不断放热，温度保持不变；
晶体凝固时的温度叫凝固点。
本题考查了晶体在凝固过程中的特点及图象的分析。
5.【答案】A 
【解析】解：A、物体间力的作用是相互的，以卵投石时，鸡蛋和石头都受到力的作用，力的大小相等，故A错误；
B、成语“孤掌难鸣”说明一个物体不会产生力的作用，故B正确；
C、“飞流直下”是由于水受到重力的作用，故C正确；
D、“风吹草低见牛羊”，说明风对草的力改变了草的形状，故D正确。
故选：A。
物体间力的作用是相互的，物体受到力的同时，也对另一个物体施加了力，一对相互作用力的大小相等；
力是物体对物体的作用，发生力的作用时，至少要有两个物体，其中受到力的作用的物体叫受力物体，对别的物体施加了力的物体叫施力物体；
物体由于地球的吸引而受到的力叫重力；
力的作用效果有两个：①力可以改变物体的形状即使物体发生形变，②力可以改变物体的运动状态，包括物体的运动速度大小发生变化、运动方向发生变化。
深入理解力的概念，力的作用的相互性，重力和力的作用效果，基础题。
6.【答案】C 
【解析】解：A、自行车刹车时，闸皮紧压在钢圈上，是在接触面粗糙程度一定时，通过增大压力来增大摩擦力，故A错误；
B、体操运动员上器械前在手上涂防滑粉，在压力一定时，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦力，故B错误；
C、在冰壶运动中，刷冰使冰熔化，在冰壶和冰之间产生水，使冰壶与冰面分离，减小摩擦，故C正确；
D、矿泉水瓶瓶盖上刻有竖条纹，在压力一定时增大了接触面的粗糙程度，从而增大摩擦力，故D错误。
故选：C。
增大摩擦力的方法：在接触面粗糙程度一定时，增大压力来增大摩擦力；在压力一定时，增大接触面的粗糙程度来增大摩擦力。
减小摩擦力的方法：在接触面粗糙程度一定时，减小压力来减小摩擦力；在压力一定时，减小接触面的粗糙程度来减小摩擦力；使接触面脱离；用滚动摩擦代替滑动摩擦。
此题主要考查增大和减小摩擦力的方法，考查了学生知识联系生活实际的能力，平时多观察、多思考。
7.【答案】C 
【解析】解：根据平面镜成像特点：物与像大小相等，所以像的大小不变。由于灯在平面镜中成像时，像与灯相对平面镜对称，水平向左缓缓推动玻璃窗，看到的像是静止的，故C正确，ABD错误。
故选：C。
根据平面镜成像特点进行判断：物体在平面镜中成虚像，物像大小相等，物像连线与镜面垂直，物像到平面镜的距离相等。
本题考查学生动手操作实验的能力并能根据实验现象得出正确结论，动手操作实验时，能根据实验现象得出正确的结论，提高实验能力。
8.【答案】C 
【解析】解：A、图甲，湖面上厚厚的冰层是凝固形成的，故A错误；
B、图乙，荷叶上晶莹的露珠是空气中的水蒸气遇冷液化形成的，故B错误；
C、图丙，山林间的缕缕薄雾是液化形成的，故C正确；
D、图丁，枝头上的奇景雾凇是空气中的水蒸气遇冷凝华形成的，故D错误。
故选：C。
物质从固态变为液态的过程叫做熔化，物质从液态变为固态的过程叫做凝固；物质从液态变为气态的过程叫做汽化，物质从气态变为液态的过程叫做液化；物质从固态直接变为气态的过程叫升华，物质从气态直接变为固态的过程叫凝华。
本题考查了物态变化的判断，属于基础知识的考查，分析物质变化前后的状态是解题的关键。
9.【答案】B 
【解析】解：
A、放大镜成正立、放大的虚像，像是由折射光线的反向延长线相交得到的，故A正确；
B、过焦点的光线经凸透镜折射后平行于凸透镜的主光轴射出，故B错误；
C、昆虫反射的光由空气斜射入水时，在水面处发生折射，折射角小于入射角，折射光线进入人眼，人眼会逆着折射光线的方向看去，就会觉得昆虫的位置偏高，故C正确；
D、小孔成像是实际光线通过小孔时沿直线传播会聚成的实像，故D正确。
故选：B。
根据放大镜成像特点分析；
过焦点的光线经凸透镜折射后折射光线平行于凸透镜的主光轴；
光由空气斜射入水时，折射角小于入射角；
小孔成像的原理是光的直线传播。
本题考查了光学中放大镜成像光路、凸透镜的特殊光线、光的折射图、小孔成像，综合性强，掌握基础知识是关键。
10.【答案】D 
【解析】解：A、密度是物质的一种特性，其大小与物体的质量和体积无关，故A错误；
B、由图象可知，当甲和乙两物质的质量相同时，甲物质的体积较大，故B错误；
C、由图象可知，当甲物质的质量时，，则；
当乙物质的质量时，，则，
所以甲、乙两种物质的密度之比是1：4，故C错误；
D、体积为的乙物质的质量：，故D正确。
故选：D。
密度是物质的一种特性，其大小与物体的质量和体积无关；
根据图象分析解答；
根据图象，利用密度公式求出甲、乙的密度，进而求出甲、乙两种物质的密度之比；
利用求的乙物质的质量。
本题考查了密度公式的应用以及对密度特性的理解，分析图象得出相关信息是关键。
11.【答案】 
【解析】解：由图可知，体温计的分度值是，此时体温计的水银液柱在位置，故读数是。
故答案为：。
使用体温计时，先观察温度计的分度值再读数。
本题考查体温计的读数，属于基础题型。
12.【答案】响度 
【解析】解：读图可知，纵轴方向的振幅不同，振幅决定响度，因此它们的响度不同。
故答案为：响度。
振幅影响响度，频率振动快慢影响音调；波形中，波的幅度大小表示物体振动时振幅的大小，从而说明响度的大小。
通过比较声音的波形图来考查振幅对响度的影响，解题的关键是能够从波形图上看懂振幅。
13.【答案】① 
【解析】解：①镜花水月是由光的反射形成的；
②海市蜃楼是光在不均匀的大气中传播形成的光的折射现象；
③坐井观天指在井中看到的天空只有井口那么大，这是光的直线传播造成的；
④潭清疑水浅是由光的折射形成的。
描述光的反射现象的是①。
故答案为：①。
光在同种、均匀、透明介质中沿直线传播，产生的现象有小孔成像、激光准直、影子的形成、日食和月食等；
光线传播到两种介质的表面上时会发生光的反射现象，例如水面上出现岸上物体的倒影、平面镜成像、玻璃等光滑物体反光都是光的反射形成的；
光线在同种不均匀介质中传播或者从一种介质斜射入另一种介质时，就会出现光的折射现象，例如水池底变浅、水中筷子变弯、海市蜃楼等都是光的折射形成的。
此题通过几个词语考查学生对光的折射、光的直线传播、光的反射的理解，解题的关键是理解词语反应的物理情境，一定程度上考查了学生的语文知识，在学习过程中要善于利用所学知识解释有关现象。
14.【答案】放  凝华 
【解析】解：在《沁园春雪》中的优美词句中的冰是由水放热凝固形成的；雪是由水蒸气放热凝华形成的。
故答案为：放；凝华。
物质从固态变为液态的过程叫做熔化，物质从液态变为固态的过程叫做凝固；物质从液态变为气态的过程叫做汽化，物质从气态变为液态的过程叫做液化；物质从固态直接变为气态的过程叫升华，物质从气态直接变为固态的过程叫凝华。
六种物态变化过程中，放热的有：凝固、液化、凝华；吸热的有：熔化、汽化、升华。
分析生活中的热现象属于哪种物态变化，关键要看清物态变化前后，物质各处于什么状态；另外对六种物态变化的吸热和放热情况也要有清晰的认识。
15.【答案】不变 
【解析】解：五星红旗被航天员带到空间站，只是位置发生变化，故质量不变。
故答案为：不变。
质量是物体本身的一种属性，只有在所含物质的多少发生变化时才会改变，如果只是改变了形状、状态、位置、温度则不会发生改变。
熟知质量的概念及其属性是解此类题的基础，同时还要准确分析题目中所举的实例到底是引起了哪些方面的变化，是位置、形状、状态、体积、温度等等，再进一步分析这种变化是否会引起质量的改变。
16.【答案】体积为的钛的质量是4500kg。 
【解析】解：单位体积的某种物质的质量叫做这种物质的密度，钛的密度是，所以它表示的物理意义是体积为的钛的质量是4500kg。
故答案为：体积为的钛的质量是4500kg。
由密度定义就可以知道所表示的物理意义。
解答本题关键要了解密度是物质的一种特性，掌握密度的物理意义，是一道基础题。
17.【答案】玻璃斜射入空气 
【解析】解：由图中光线的方向及可知：折射角大于入射角；由光的折射定律：当光从玻璃、水等透明介质斜射入空气中时，折射角大于入射角的规律可知：光线是从玻璃射入空气中的。
故答案为：玻璃斜射入空气。
从图中光线的方向及光线与法线的夹角知，为入射角，为折射角，从与的大小关系根据光的折射定律可以判断光线的传播方向。
考查光的折射定律，需要牢记定律内容并能画出大致光路图。
18.【答案】 
【解析】解：激光经过的路程为：
；
地球到此星球的距离为：
。
故答案为：。
根据计算出激光经过的路程，再根据计算出地球到此星球的距离。
此题考查了光的传播、速度公式的应用，比较简单，属基础题。
19.【答案】 
【解析】解：设液体的密度为，容器的质量为m，
液体加容器的总质量为时，，根据密度公式得，，即①
液体加容器的总质量为时，，根据密度公式得，，即②
由①②解得，，。
故答案为：；20。
设容器的质量为m，从图象上找出液体和烧杯的总质量，找到对应的体积，求出液体的质量，根据密度公式求出液体的密度的关系式。
本题考查了密度公式及其变形公式的应用，分析图像、从中得出相关信息是关键。
20.【答案】解：图2中的物体的像成在视网膜的前方，所以是近视眼，应用发散透镜来矫正，即用凹透镜矫正，如图所示：
[image: ]。 
【解析】根据图中眼睛成像的光路图来判断是近视眼还是远视眼，再选择合适的透镜进行矫正。
本题考查对近视眼成像和矫正的认识和理解，是一道基础题。
21.【答案】解：重力的方向是竖直向下的，从飞船重心画一条带箭头的竖直向下的有向线段，用G表示，如图所示：
[image: ] 
【解析】根据重力的方向是竖直向下的，从飞船重心作竖直向下的力即可。
本题考查了重力的示意图的作法，不管物体怎样运动，重力的方向总是竖直向下的。
22.【答案】自下而上  晶体  不会 
【解析】解：酒精灯加热时用外焰加热，要先放酒精灯，根据外焰的高度确定石棉网的高度，再放烧杯，确定试管的高度，最后放入温度计，根据自下而上的顺序安装；
由图像知冰有固定的熔点，所以说冰是晶体；
烧杯中的水沸腾后，温度不再升高，试管中的水温能达到沸腾的温度，但不能继续吸热，所以不会沸腾。
故答案为：自下而上；晶体；不会。
酒精灯加热时用外焰加热，要先放酒精灯，根据自下而上的顺序安装；
晶体有确定的熔点和凝固点，非晶体没有确定的熔点和凝固点，晶体在熔化过程中吸热但温度保持不变；
沸腾条件为：温度达到沸点、继续吸热。
本题考查了冰熔化时温度变化规律的实验和液体沸腾时的特点以及条件，难度不大，需要熟练掌握相关的基础知识。
23.【答案】光屏中央  15 60 正立、放大、虚像  变小 
【解析】解：为了使像成在光屏中央，应将蜡烛烛焰和光屏的中心调到凸透镜的主光轴上；
①由表中数据可知，，根据，成倒立等大的实像，即，故凸透镜焦距；
②当物距，由表中数据可知，此时物距等于第1次成像时像距，根据在光的折射中，光路是可逆的，故像距应该等于第1次成像时物距，即；
③当物距，此时，根据时，成正立、放大的虚像，故像的性质是正立、放大、虚像；
水球相当于凸透镜，假设她稍向后远离水球，此时物距增大，根据凸透镜成实像时，物远像近像变小，可知，她在球中所成的像将变小。
故答案为：光屏中央；①15；②60；③正立、放大、虚像；变小。
为了使像成在光屏中央，应将蜡烛烛焰和光屏的中心调到凸透镜的主光轴上；
①根据，成倒立等大的实像，据此确定凸透镜的焦距；
②在光的折射中，光路是可逆的；
③根据时，成正立、放大的虚像；
根据凸透镜成实像时，物远像近像变小分析回答。
此题考查了凸透镜成像规律的探究及应用，关键是熟记成像规律的内容，并做到灵活运用。
24.【答案】在测量过程中调节平衡螺母  ②③①④  
【解析】解：由图甲可以看出，在测量的过程中，调节平衡螺母，这是错误的；
果汁和烧杯的总质量是，
果汁的质量为，
由丙图知，量筒的分度值为2mL，所以果汁的体积为，
果汁的密度为：。
当把烧杯内的果汁全部倒入量筒内时，不可能把烧杯内的果汁全部倒入量筒内，导致测量的果汁的体积偏小，由公式知，密度测量结果偏大，所以先用天平称出盛有果汁的烧杯的总质量；再把烧杯中的果汁倒入量筒中一部分，记下量筒中果汁体积；最后用天平称出剩余果汁和烧杯的总质量；所以合理的实验顺序是②③①④。
烧杯溢出水的质量，矿石的体积为：，矿石密度为：。
故答案为：在测量过程中调节平衡螺母；；②③①④；。
在测量过程中不能调节平衡螺母；
用天平测物体质量时，物体的质量等于砝码的质量加上游码所对刻度。
液体的质量等于液体和烧杯的总质量与烧杯质量之差；
在用量筒测量液体体积时，要注意读数问题，视线要与液面的凹底相平。同时要注意量筒的单位和分度值；
利用密度计算公式求出果汁的密度；
方案中“把烧杯内的果汁全部倒入量筒内”会使得果汁不能全部倒入量筒内，从而使密度出现很大的误差；
根据密度公式可得出矿石的密度。
本题考查了天平的调节、天平读数、量筒读数、求密度，要掌握天平的使用方法、注意事项与读数方法，求出果汁的质量与体积，应用密度公式可以求出果汁的密度。
25.【答案】解：载有砂石的卡车的总质量为：
；
桥头标志牌上的数字告诉我们：该桥的最大承受质量为15t，因为，所以该车过桥安全。
卡车经过此桥时，最多还可以装载砂石的质量为：
；
卡车经过此桥时，最多还可以装载砂石的重量为：
。
答：该车过桥安全。
卡车经过此桥时，最多还可以装载的砂石。 
【解析】根据求出载有砂石的卡车的总质量，然后比较载有砂石的卡车的总质量和桥限载的质量即可得出答案。
先求出卡车经过此桥时，最多还可以装载砂石的质量，再根据求出卡车经过此桥时，最多还可以装载砂石的重量。
此题考查了重力公式的应用，比较简单，属基础题。
26.【答案】解：根据光的反射定律可知：
，，
所以，，
因为，所以
所以
所以
本题分两种情况，反射光线与入射光线的夹角为，入射角为，则平面镜与水平方向为的夹角；反射光线与入射光线的夹角为，入射角和反射角都为，则平面镜与水平方向为的夹角。
答：证明过程同上；
平面镜的反射面与水平面的夹角是或。 
【解析】根据光的反射定律结合数学知识证明；
由光的反射定律知，反射角等于入射角，先求得入射角的度数后，分两种情况分析：当反射光线与入射光线的夹角为和时。
本题主要考查了光的反射定律的应用。要灵活利用了光的反射定律求解，要求会根据入射光线和反射光线确定平面镜的位置，注意应分两种情况讨论。
27.【答案】解：由可得，钢材的体积：；
已知橡胶和钢材各占自行车总体积的一半，
所以橡胶的体积：，
橡胶的质量：，
则橡胶的密度：；
由可得，若将所用的钢材换为体积相等、密度为的某合金材料时，
其质量：，
则自行车的质量：。
答：该自行车所用钢材的体积为；
橡胶的密度是；
自行车的质量为。 
【解析】根据钢材质量和密度可求得自行车内钢材的体积；
已知自行车的体积及橡胶和钢材各占自行车总体积的一半，可以得到橡胶的体积；用自行车的总质量减去自行车所有钢材质量可求得橡胶的质量，再利用密度公式即可求得橡胶的密度；
将所用的钢材换为体积相等、密度为的某合金材料，利用密度公式变形可求得其质量，再加上橡胶的质量即为自行车的质量。
本题考查了密度公式及其变形的计算，关键是单位之间的换算，有一定的拔高难度。
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